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Вступ. Фізіологічно-активні речовини (ФАР) мають важливе значення для 

вирощування озимої пшениці, оскільки вони сприяють поліпшенню росту, 

розвитку та продуктивності рослин. Ось основні аспекти їх впливу: 

 Регулювання росту: ФАР, такі як гормони росту, стимулюють ріст кореневої 

системи та надземної частини рослин, що сприяє кращому засвоєнню поживних 

речовин і підвищенню морозостійкості, стійкості до стресових умов, наприклад, 

посухи [2, 5, 6, 7]. 

 Підвищення врожайності: Внесення ФАР може збільшити кількість зерен у 

колоску, поліпшити його якість, а також забезпечити рівномірне дозрівання 

врожаю [1, 5, 8]. 

http://doi.org/10.54910/sabrao2023.55.5.34
https://doi.org/10.3390/agronomy12020352
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 Захист від стресів: ФАР можуть посилювати стійкість пшениці до 

несприятливих факторів, таких низькі температури, шкідники та хвороби [3, 9]. 

 Оптимізація фотосинтезу, підвищення польової схожості: Вони здатні 

покращувати процес фотосинтезу, що, в свою чергу, сприяє кращому накопиченню 

біомаси і підвищенню продуктивності [3, 4, 7]. 

Загалом, застосування фізіологічно-активних речовин під час вирощування 

озимої пшениці може стати ефективним інструментом для підвищення 

врожайності та стійкості культури до різних стресових факторів [8]. 

Мета роботи. Це вивчення особливостей формування урожайності зерна 

пшениці озимої під впливом фізіологічно-активних речовин в умовах НВЦ БНАУ 

Білоцерківського району Київської області, де ця культура вирощується на площі 

понад 200 га. 

Матеріали і методи. Дослідження проводились методом двофакторного 

польового досліду. Тимчасовий дослід закладений у польовій сівозміні НВЦ 

Білоцерківського НАУ. У досліді вирощували сорт пшениці озимої Золотоколоса. 

Вивчались фізіологічно-активні речовини Емістим С і Агростимулін. Цими 

препаратами проводилося замочування насіння пшениці озимої перед сівбою. 

Окрім того їх вносили за допомогою ранцевого оприскувача по посівах весною, 

через 3 тижні після відновлення вегетації – у кінці третього – на початку четвертого 

етапу органогенезу пшениці. 

Дослід закладений систематичним методом. Повторність досліду 

трьохкратна. Посівна площа елементарної ділянки 25 м2. Збір урожаю проводився 

методом пробних ділянок за відповідними методиками Державного випробування. 

Супутні спостереження, виміри та обліки проводились у відповідності до вимог 

загальноприйнятих методик в агрономічних дослідженнях. Структуру снопа визначали 

за методикою Держкомісії з сортовипробування сільськогосподарських культур, масу 

1000 насінин – згідно ДСТУ 2949-94. 

Польові досліди супроводжувались фенологічними спостереженнями, 

обліками і вимірами за відповідними методиками. Математичний обробіток 

урожайних даних проводився методом дисперсійного аналізу для дослідів, які були 

закладені систематичним методом на персональному комп’ютері з використанням 
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програми STATISTICA - 6,0, підпрограми ANOVA/MANOVA. 

Результати і обговорення. З метою визначення за рахунок яких елементів 

структури урожаю отримана прибавка урожайності зерна пшениці озимої проведений 

аналіз структури снопа пшениці озимої. Як показав аналіз структури снопа препарати 

Емістим С і Агростимулін на варіантах з замочуванням насіння і обприскуванням 

рослин сприяли росту біологічної урожайності зерна пшениці озимої. Так 

замочування насіння Емістимом С приводило до збільшення біологічної 

урожайності зерна пшениці озимої на 0,47 т/га, або 8,8%, а Агростимуліном – на 

0,25 т/га, або 4,7%. 

Обприскування рослин пшениці озимої Емістимом С приводило до 

підвищення біологічної урожайності зерна на 0,51-0,69 т/га, або 9,6-12,8%, а 

Агростимуліном – відповідно на 0,51-0,54 т/га, або 9,6-10,1%.  

Дослідження показали, що фізіологічно-активні речовини не приводили до 

зміни таких показників як густота рослин (зміни були у межах до 1,4%), кількість 

стебел (зміни були у межах до 2,1%) і в т.ч. продуктивних (зміни були у межах до 

1,4%). Обприскування фізіологічно-активними речовинами – Емістимом С і 

Агростимуліном рослин пшениці озимої приводило до тенденції збільшення 

кількості зерен у колосі на 1 шт., або 5,4%. Встановлена тенденція до збільшення 

біологічної урожайності зерна пшениці озимої на варіантах з обприскуванням 

рослин Емістимом С і Агростимуліном за рахунок збільшення кількості зерен у 

колосі і збільшення маси 1000 зерен. 

Важливо розглянути вплив фізіологічно-активних речовин на масу зерна з 1 

колоса озимої пшениці. Встановлено, що препарати Емістим С і Агростимулін 

приводили до збільшення маси зерна з 1 колоса відповідно на 0,12-0,17 г або 9,7-

13,9% і 0,06-0,12 г або 5,3-10,3%.  

Маса 1000 зерен під впливом як замочування зерна так і обприскування 

рослин збільшувалася на варіантах з препаратами Емістим С і Агростимулін, 

порівняно до контролю. Так на варіантах з Емістимом С цей показник збільшувався 

на 2,1-4,1 г, або 4,5-8,6%, а з Агростимуліном – на 2,5-2,3 г, або 4,8-5,2%.  

Виявлена тенденція прямої залежності між масою 1000 зерен і скловидністю 

зерна пшениці озимої у досліді. На варіантах з препаратами Емістим С і 
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Агростимулін, де маса 1000 зерен була вищою, збільшувалась і скловидність. Так 

під впливом препарату Емістим С скловидність збільшувалась на 2,6-4,9%, а 

Агростимуліном – на 2,7-3,0%. 

Кращою була концентрація препарату Емістим С за обприскування рослин у 

фазі кущення – 5 мл/га, де отриманий найвищий показник біологічної урожайності 

зерна пшениці озимої за рахунок збільшення маси з 1 колоса, маси 1000 зерен та 

скловидності зерна. 

Внесення Агростимуліну шляхом обприскування рослин у фазі кущення в 

дозі 10 мл/га було найбільш ефективним на варіантах з цим препаратом. 

Одним з основних підсумовуючих показників є урожайність зерна пшениці 

озимої. Найвищу урожайність зерна у досліді отримано на варіантах з 

обприскуванням рослин препаратами Емістимом С і Агростимуліном у 

концентрації 10 мл/га – відповідно 4,82-4,81 т/га, що на 0,44-0,43 т/га або 10,0-9,8% 

вище, ніж на контролі. Суттєва прибавка зерна пшениці озимої – 0,35-0,36 т/га або 7,9-

8,2% отримана також на варіантах з обприскуванням рослин препаратами Емістим 

С і Агростимулін у концентрації 5 мл/га. 

Замочування насіння озимої пшениці приводило також до суттєвого 

підвищення урожайності зерна на 0,35 т/га або 7,9%, якщо використовували 

препарат Емістим С і несуттєвого – 0,19 т/га, або 4,4%,якщо використовували 

Агростимулін. 

Висновки. Замочування насіння Емістимом С приводило до збільшення 

біологічної урожайності зерна пшениці озимої на 0,47 т/га, або 8,8%, а 

Агростимуліном – на 0,25 т/га, або 4,7%. Обприскування рослин пшениці озимої 

Емістимом С приводило до підвищення біологічної урожайності зерна на 0,51-0,69 

т/га, або 9,6-12,8%, а Агростимуліном – відповідно на 0,51-0,54 т/га, або 9,6-10,1%.  

Маса 1000 зерен, під впливом як замочування зерна так і обприскування 

рослин, збільшувалася на варіантах з препаратами Емістим С і Агростимулін. Так 

на варіантах з Емістимом С цей показник збільшувався на 2,1-4,1 г, або 4,5-8,6%, а 

з Агростимуліном – на 2,5-2,3 г, або 4,8-5,2%. 

На варіантах, де використовували Емістим С і Агростимулін кількість 

кореневих решток була більшою від їх маси на контролі на 0,07-0,27 т/га, або 3,2-
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12,1%. Особливо відрізнялися варіанти з замочуванням насіння цими препаратами, 

що дало змогу отримати на 2,4-2,7 т/га або 10,7-12,1% більше кореневих решток, 

ніж на контролі. 

Найвищу урожайність зерна у досліді отримано на варіантах з 

обприскуванням рослин препаратами Емістимом С і Агростимуліном у 

концентрації 10 мл/га – відповідно 4,82-4,81 т/га, що на 0,44-0,43 т/га або 10,0-9,8% 

більше контролю.  Замочування насіння озимої пшениці приводило також до суттєвого 

підвищення урожайності зерна на 0,35 т/га або 7,9%, якщо використовували препарат 

Емістим С і несуттєвого – 0,19 т/га, або 4,4%, якщо використовували Агростимулін. 
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Вступ. Сільськогосподарське виробництво України та його провідна галузь 

– рослинництво перебуває нині в найбільш важких умовах через умови воєнного 

стану та бойові дії в багатьох регіонах. З врахуванням глобальних процесів 

цифровізації досягнення конкурентоспроможного виробництва можливе при 

впровадженні нових комплексів машин та обґрунтування ефективності їх 

експлуатації. Цифрова економіка виступає як науковий напрям, у якому 
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